
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το Μουσείο ταξιδεύει! 

Οι Μουσειοσκευές σε σχολεία της 

Ελλάδας  
 

 
ΤΜΗΜΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ  
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Τ ι   ε ί ν α ι    ο ι    Μ ο υ σ ε ι ο σ κ ε υ έ ς; 
 

 
- είναι βαλίτσες  που ταξιδεύουν από σχολείο σε σχολείο. Σχεδιάστηκαν για να φέρουν πιο κοντά 

τον κόσμο του Μουσείου στα παιδιά και στους εκπαιδευτικούς, και κυρίως απευθύνονται στα 

σχολεία της επαρχίας 

 

- είναι ευρέως γνωστές σε όλη την Ελλάδα και σε σχολεία του εξωτερικού και θα μπορούσαν να 

χαρακτηριστούν ως σιωπηλοί πρέσβεις εκπαίδευσης και πολιτισμού 

  

- κάθε μουσειοσκευή αναφέρεται σε ένα διαφορετικό θέμα και περιέχει αντίγραφα αντικειμένων, 

εκπαιδευτικό υλικό, εικόνες σε ηλεκτρονική μορφή, βιβλία και εκπαιδευτικά παιχνίδια. Ο 

εκπαιδευτικός μπορεί να χρησιμοποιήσει το υλικό με όποιον τρόπο θεωρεί καλύτερο για τη 

συγκεκριμένη ομάδα και να  προτρέψει τους μαθητές να συμμετέχουν και οι ίδιοι ενεργά στην 

παρουσίαση 

 

Κάθε χρόνο 150 περίπου σχολεία από όλη την Ελλάδα δανείζονται  

και χρησιμοποιούν  τις  μουσειοσκευές, δίνοντας έτσι την ευκαιρία σε 12.000 

περίπου μαθητές να γνωρίσουν διάφορες πτυχές του ελληνικού πολιτισμού. 

 
 

Το επόμενο βήμα είναι η επίσκεψη στο μουσείο. Οι μαθητές δεν είναι απαραίτητο να επισκεφθούν 

το Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης, αλλά το πλησιέστερο μουσείο που διαθέτει αντικείμενα σχετικά με 

το θέμα της Μουσειοσκευής. Με τον τρόπο αυτό, ακόμα και τα σχολεία των απομακρυσμένων 

περιοχών της Ελλάδας μπορούν να χρησιμοποιήσουν τη Μουσειοσκευή για να προετοιμάσουν την 

επίσκεψη σε ένα μουσείο.  
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Κυκλαδικός Πολιτισμός 

 
 

 
 

 η μουσειοσκευή με θέμα τον Κυκλαδικό Πολιτισμό σχεδιάστηκε για 

μαθητές της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. 

Περιλαμβάνει οπτικοαουστικό και έντυπο υλικό, καθώς και 

αντίγραφα των πιο αντιπροσωπευτικών έργων της Κυκλαδικής 

Συλλογής του Μουσείου, μαρμάρινα αγγεία και ειδώλια. 

 

 με αυτή τη μουσειοσκευή τα παιδιά μαθαίνουν πώς ήταν η ζωή στα 

νησιά των Κυκλάδων 5000 χρόνια πριν, δηλαδή στην προϊστορία.  

Τι ήταν ο Κυκλαδικός Πολιτισμός, η καθημερινή ζωή των κατοίκων, 

οι ασχολίες τους, πώς έφτιαχναν τα σκεύη τους,  τι είναι τα 

κυκλαδικά ειδώλια. Τα παιδιά παίρνουν μέρος στη συζήτηση, 

απαντούν στα ερωτήματα, αγγίζουν τα αντίγραφα, γνωρίζουν το 

Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης μέσα από την ταινία που βλέπουν στη 

τάξη. 
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Τι περιέχει η Μουσειοσκευή 

 
 
 

Α.  Εκπαιδευτικό υλικό 
1.Εκπαιδευτικός φάκελος με θέμα τον Κυκλαδικό Πολιτισμό που περιέχει: 

 

 Βιβλίο για το δάσκαλο με βιβλιογραφία και προτάσεις για εργασίες μέσα στην τάξη 

 CD με εικόνες /εισαγωγή στον Κυκλαδικό Πολιτισμό και links με επιλεγμένα θέματα 

για τον Κυκλαδικό Πολιτισμό  

 

 Δύο εκπαιδευτικά παιχνίδια (με οδηγίες στη συσκευασία τους) 

 

2. Bιβλία   

 Χρίστος Ντούμας, Πρωτοκυκλαδικός Πολιτισμός (ο κατάλογος του Μουσείου)  

 Pat  Getz – Preziosi, Βιβλίο σχεδίων  

 Μαρίνα Πλατή-Ελένη Μάρκου, Άνθρωπος ή βιολί. Μια άλλη ματιά στα  

Κυκλαδικά Ειδώλια 

 

3. Χάρτης 

 

4. Κάρτες με εικόνες εκθεμάτων της Κυκλαδικής Συλλογής του Μουσείου 

 

5. Γραμμή του Χρόνου 

 

 

Β.   Υλικά για την κατασκευή και διακόσμηση των ειδωλίων 

 
 Μάρμαρο. Το λευκό χονδρόκοκκο μάρμαρο των Κυκλάδων χρησιμοποιήθηκε  

ιδιαίτερα για την κατασκευή αγγείων και ειδωλίων 

 Οψιδιανός ή οψιανός. Ηφαιστειογενές πέτρωμα που βρίσκεται άφθονο στη  

Μήλο. Η χρήση του οψιδιανού για την κατασκευή λεπίδων, αιχμών, βελών ή  

δοράτων κλπ. ήταν  γνωστή ήδη από τα νεολιθικά χρόνια 

 Ελαφρόπετρα. Η ελαφρόπετρα χρησίμευε στη λείανση μαρμάρινων  

Επιφανειών 

 Αζουρίτης. Ορυκτό που περιέχει οξείδια κυρίως χαλκού και από το οποίο 

προέρχεται το γαλάζιο χρώμα 

 Κιννάβαρι. Ορυκτό από το οποίο προέρχεται το κόκκινο χρώμα 

 Χάλκινη σμίλη. Την εποχή αυτή, εκτός από τα λίθινα εργαλεία, οι Κυκλαδίτες 

χρησιμοποιούσαν και χάλκινα εργαλεία για την κατασκευή των ειδωλίων, όπως οι σμίλες  
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Γ. Αντίγραφα των μαρμάρινων ειδωλίων 
Τα ειδώλια που περιέχονται στη Μουσειοσκευή είναι πιστά αντίγραφα των μαρμάρινων 

ειδωλίων της Κυκλαδικής Συλλογής του Μουσείου Κυκλαδικής Τέχνης και είναι 

κατασκευασμένα από ρητίνη και ένα απο μάρμαρο. 

 

 Αντίγραφο βιολόσχημου ειδωλίου  

 Αντίγραφο ειδωλίου γυναικείας μορφής με διπλωμένα χέρια 

 Αντίγραφο ανδρικού ειδωλίου που κάθεται σε σκαμνί και κρατά ποτήρι 

 Αντίγραφο ανδρικού ειδωλίου που απεικονίζει κυνηγό 

 Αντίγραφο ειδωλίου εγκύου γυναίκας 

 Αντίγραφο ζωόμορφης πυξίδας (κουτάκι για κοσμήματα) 

 Αντίγραφο ειδωλίου γυναικείας μορφής με διπλωμένα χέρια απο μάρμαρο 

 

 

 

 
 

Δ. Φάκελος με εικαστικές δραστηριότητες  

Ο φάκελος περιλαμβάνει μια σειρά από stencils με θέμα τα κυκλαδικά ειδώλια και αφίσα με 

οδηγίες και προτάσεις για εικαστικές εφαρμογές. Οι ιδέες που προτείνονται είναι απλά 

ενδεικτικές και οπωσδήποτε δεν περιορίζουν τον εκπαιδευτικό. Αντίθετα δίνουν την αφορμή 

για να γεννηθούν ακόμη περισσότερες προτάσεις μέσα από τη φαντασία και τη 

δημιουργικότητα των παιδιών.  
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Περιεχόμενα Μουσειοσκευής σε φωτογραφίες και πως μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί 
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Γραμμή του Χρόνου 

 
 

                          
 

 
                                            Εκπαιδευτικό Υλικό 
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Το Τμήμα Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων δημιουργήθηκε το 1986, τη χρονιά που 

εγκαινιάστηκε το Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης. Τα προγράμματα απευθύνονται σε μαθητές 

της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, λειτουργούν σε καθημερινή βάση και 

έχουν ως στόχο τη δημιουργική επαφή των παιδιών με τον αρχαίο πολιτισμό, αλλά και το 

χώρο του Μουσείου γενικότερα.  

 

Τα Εκπαιδευτικά προγράμματα απευθύνονται σε: 

 μαθητές σχολείων που επισκέπτονται το Μουσείο καθημερινά 

 μαθητές σχολείων που βρίσκονται σε όλη την Ελλάδα και δεν έχουν τη δυνατότητα να 

επισκεφθούν το Μουσείο 

 

Το Τμήμα Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων σε συνεργασία με το Τμήμα Επικοινωνίας και Ανάπτυξης, 

δημιουργεί επίσης εκπαιδευτικά και ψυχαγωγικά προγράμματα για παιδιά και γονείς που 

επισκέπτονται το Μουσείο το Σάββατο και την Κυριακή. 

 

 

Αναλυτικότερα το Τμήμα Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων: 

 απευθύνει τα προγράμματά του σε 25.000 περίπου παιδιά το χρόνο μέσα στο 

Μουσείο και σε σχολεία ή βιβλιοθήκες σε όλη την Ελλάδα και το εξωτερικό 

 δημιουργεί εκπαιδευτικό υλικό  

 διοργανώνει σεμινάρια για εκπαιδευτικούς και φοιτητές 

 οργανώνει εικαστικά εργαστήρια και εκθέσεις με έργα παιδιών 

 εκδίδει βιβλία για παιδιά και εκπαιδευτικούς 

 συνεργάζεται με φορείς όπως: το Υπουργείο Αιγαίου, η Γενική Γραμματεία  Λαϊκής 

Επιμόρφωσης,  το  Ινστιτούτο Παιδείας Ομογενών και Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης, το 

Υπουργείο Πολιτισμού, το Υπουργείο Παιδείας 

 διδάσκει σε σεμινάρια που διοργανώνει το Υπουργείο Παιδείας 

 συμμετέχει σε σεμινάρια και ημερίδες στην Ελλάδα και το εξωτερικό 

 συμμετέχει σε επιτροπές, ελληνικές και διεθνείς, που έχουν ως στόχο την προώθηση 
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των εκπαιδευτικών προγραμμάτων στην Ελλάδα και το εξωτερικό 

 

Περισσότερα από 3.000 αντικείμενα Κυκλαδικής, Αρχαίας Ελληνικής και Κυπριακής 

Τέχνης (από την 4η χιλιετία π.Χ. έως τον 6ο αιώνα μ.Χ.) εκτίθενται στις αίθουσες του 

κτιρίου Μονίμων Συλλογών του Μουσείου Κυκλαδικής Τέχνης. Στο Μουσείο ανήκει μια 

από τις πιο σημαντικές συλλογές Κυκλαδικής Τέχνης παγκοσμίως, καθώς και μια 

εντυπωσιακή συλλογή Αρχαίας Ελληνικής Τέχνης. Από τον Μάιο του 2004, ένα σημαντικό 

μέρος της Συλλογής Κυπριακών Αρχαιοτήτων Θάνου Ζιντίλη αποτελεί μέρος των μονίμων 

συλλογών για 25 χρόνια. Η συλλογή αυτή περιλαμβάνει αντικείμενα από την Χαλκολιθική 

Περίοδο έως τους Πρώιμους Χριστιανικούς Χρόνους. 

 

Το Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης βρίσκεται στο κέντρο της Αθήνας και αποτελείται από δύο 

κτίρια: το μοντέρνο κτίριο των μονίμων συλλογών επί της Νεοφύτου Δούκα 4 και το 

νεοκλασικό Μέγαρο Σταθάτου, το οποίο αποτελεί μέρος του Μουσείου από το 1991. 

Πρόκειται για ένα νεοκλασικό κτίριο του 19ου αιώνα, έργο του Βαυαρού αρχιτέκτονα 

Ernst Ziller, το οποίο συνδέεται με το κτίριο των Μονίμων συλλογών με έναν 

υαλοσκέπαστο διάδρομο και φιλοξενεί μεγάλες περιοδικές εκθέσεις. Από το 2006 το 

Μουσείο έχει επεκταθεί σε νέες αίθουσες περιοδικών εκθέσεων (Νεοφ. Δούκα & Βασ. 

Σοφίας, συνολικού εμβαδού 500m2. 

 

Συνεργασίες με Μουσεία του Εξωτερικού (ενδεικτικά): 

Μουσείο Λούβρου – Παρίσι / Μητροπολιτικό Μουσείο Ν.Υόρκης  

Βρετανικό Μουσείο – Λονδίνο / Μουσείο Καλών Τεχνών – Βοστώνη 

Μουσεία Capitolini – Ρώμη / Εθνικό Ετρουσκικό Μουσείο της Villa Guilia - Ρώμη 

Κέντρο Georges Pompidou – Παρίσι / Μουσείο Μοντέρνας Τέχνης Βιέννης 

Μουσείο Καλών Τεχνών – Βοστώνη / Μουσείο Τέχνης – Φιλαδέλφεια 

Αρχαιολογικό Μουσείο A. Salinas – Παλέρμο / Περιφερειακό Αρχαιολογικό Μουσείο 

“Paolo Orsi” – Συρακούσες 

Αρχαιολογικό Μουσείο Τάραντα / Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο Φλωρεντίας 

Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο Napoli / Αρχαιολογικό Μουσείο Μοτύης “G.Whitaker”  

Αρχαιολογικό Μουσείο Πιθηκουσσών (Ischia) / Αρχαιολογικό Μουσείο “L.Bernando Brea” 

– Αιόλιες Νήσοι – Lipari  

Αρχαιολογικό Μουσείο Επιζεφυρίων Λοκρών / Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο Μαδρίτης 

Αρχαιολογικό Μουσείο Σεβίλλης / Εθνικό Μουσείο Αρχαιολογίας – Μάλτα 

Μουσείο Gregoriano Etrusco – Πόλη του Βατικανού 
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